

## 我市举办小马拉松赛庆“五一”

本报讯 (记者 奚娜) 4月26日7时,由河南省福利彩票发行中心、市慈善总会、市总工会、市体育总会、市田径协会等单位共同举办的庆“五一”金龙鱼杯福彩慈善环河小马拉松比赛在市区大庆路桥举行。市领导李绍彬、游保峰和来自社会各界的200余名健身爱好者共同参加跑步,市慈善总会副会长张耀东为比赛鸣枪发令。

比赛前,李绍彬在致辞中表示,小马拉松比赛不仅仅是一项比赛,还是搭建强健市民体魄、优化城市环境、促进

社会和谐的重要平台,对建设“健康周口”将起到积极的促进作用。他希望参赛运动员在比赛中弘扬“诚信、协作、竞争”的精神,培养勇敢顽强的性格、超越自我的品质和迎接挑战的意志,本着“友谊第一、比赛第二”的原则,以高昂的斗志、最佳的精神状态赛出品格、赛出水平、赛出友谊、赛出马拉松精神。

据介绍,此次比赛的起点、终点均为大庆路桥,沿河堤至周口大道桥折回。赛程有两种,分别是环河两圈 12.6 公里和环河一圈 6.3 公里。

## 游保峰到川汇区调研

本报讯 4月23日上午,市人大常委会副主任游保峰到党的群众路线教育实践活动联系点川汇区城北办事处调研。

在城北办事处西张楼行政村,游保峰详细询问有关川汇区与西华县、淮阳县域界行政村之间道路硬化情况。在绿树摇曳、麦穗猛长的村头地边处,游保峰仔细查看了该村向西、向北、向东三个方向与邻县行政村之间的道路交通情况。随后,游保峰又到该村占地526亩的土地项目整理现场了解进展情况。在朱楼行政村安全饮水项目供水中心,游保峰对该项目建设、运行情况进行细致查问,提出了“关乎群众饮水健康的工程一定要建设好、落实好”的要求。(毛琦)

川汇都市生态观光园区项目工地,游保峰对该项目进展迅速表示满意。在察看城北办事处辖区内建设的周口高新区项目、北六路建设项目建设和关于在西张楼建设标准化养殖小区,在市高新区北六路两侧建设白酒工业园、电瓶车组装厂、鞋城、比亚迪汽车生产线等情况介绍后,游保峰说,城北办事处的实际工作亮点多多,办事处领导工作思路清晰,工作绩效明显。游保峰强调,对招商引资过来的各类企业,区有关部门和办事处、村委会要创造好的环境,全力支持、配合投资方干事创业,为周口的区域经济发展注入正能量,也通过我们具体、实际的工作,使周口崛起方略得到显现。(毛琦)

## 淮河路办事处开通“城管大讲堂”

本报讯 (记者 李瑞才) 4月27日,市经济开发区淮河路办事处邀请市文明办、市城管委相关专家在全市开播“城管大讲堂”专题讲座,以全新的城市规划及管理理念传播城市管理及创建文明城市工作的真谛。

在当天上午的讲座中,市文明办及市城管委的专家结合当前国内城市区域规划和城市管理的规律与发展

趋向,以及我市的城市发展实际,围绕城市与城市化、现代化

创建文明城市  
共享美好生活



扶沟县练寺镇人大代表桑会民,指导群众发展市场效益好、投资少、见效快、科技含量高的致富项目,加快了群众增收致富。图为桑会民指导农民棚菜管理。(陈奎 摄)

## 规范接种疫苗,保障儿童健康

——周口市疾病预防控制中心主任冷冰就群众关心的免疫规划问题答记者问

记者 刘艳霞

今年是国家正式实施扩大免疫规划工作的第六年,4月25日是第29个全国儿童预防接种日,今年的宣传主题是“接种疫苗,保障健康”。近日,本报记者就群众关心的有关免疫规划问题采访了周口市疾病预防控制中心主任冷冰。

问:冷主任您好,请您介绍一下为什么要给儿童进行预防接种?

答:预防接种就是通过接种疫苗使接种对象和人群获得疫苗针对传染病的免疫力,是控制乃至消灭疫苗可预防疾病最经济、最有效的手段。

婴儿出生后,体内由母亲传给的免疫力(也就是抵抗疾病的能力)逐渐减弱或消失。因此,必须适时给儿童进行预防接种,以增强儿童的抗病能力,保护儿童健康成长。

问:我们常说的预防接种与免疫规划有何不同?

答:预防接种就是指打防疫针,将人工制备的抗原或抗体通过适宜的途径注入机体,使机体产生对相应疾病的特异免疫力,以提高个体和群体的免疫水平,从而预防控制针对传染病的发生和流行。免疫规划是指根据疫情监测和人群免疫状况分析,按照规定的免疫程序,有计划地利用疫苗进行免疫接种,以提高人群免疫水平,达到控制乃至最终消灭针对疾病的目地。免疫规划更主要针对群体,预防接种针对个体。天花的消灭,就是人们通过开展免疫规划消灭传染病的成功范例。

问:请介绍一下我市疫苗接种工作的开展情况。

答:1977年以前,是我市预防接种工作开展的初期阶段,主要针对一些危害严重的烈性传染病采取了突击接种的形式,消灭天花是计划免疫

前期最为辉煌的成就。1978年开始实行儿童计划免疫,也就是按照规定的免疫程序,有计划地对儿童进行接种。计划免疫疫苗由国家财政出资购置,免费提供给儿童接种,针对的都是对儿童健康影响比较大的疾病,这些疫苗也是儿童家长必须为孩子接种的。最初我市把4种疫苗纳入儿童计划免疫,2002年增加了乙肝疫苗,使计划免疫疫苗达到5种,针对7种传染病,通常称为“五苗防七病”。2008年,国家又确定进一步增加免费提供的疫苗种类,将免疫规划针对传染病的种类增加到15种,我们称为“扩大国家免疫规划”。通过实施扩大国家免疫规划,我国已成为世界上免疫规划覆盖病种最多的国家之一。

问:我市实施免疫规划取得了哪些成绩?

答:市委、市政府一直将计划免疫工作作为疾病预防控制工作的重中之重来抓,分别于1988年、1990年和1995年先后实现了以省、县、乡为单位儿童免疫接种率达到3个85%的目标;2000年以后我市国家免疫规划疫苗报告接种率均达到95%以上,每年接种适龄儿童300万人次以上。高水平的疫苗接种率,在人群中建立了有效的免疫屏障,免疫规划针对传染病得到有效控制,我市成功地实现了消灭天花、脊髓灰质炎的目标,连续29年无白喉疫情发生,连续4年无流脑病例报告,5岁以下儿童乙肝表面抗原阳性率大大降低,乙脑、百日咳、麻疹、新生儿破伤风等疫苗可预防疾病得到有效控制。实践证明,免疫规划工作是改革开放以来,全市卫生领域成效最为显著、影响最广泛、群众受益最大的卫生工作之一。

问:目前预防接种疫苗哪些免费,哪些收费?国家是如何规定的?

答:按照《疫苗流通和预防接种管理条例》规

定,疫苗分为两类,即一类疫苗和二类疫苗。

一类疫苗是政府免费向公民提供的,主要为国家免疫规划确定的疫苗,儿童监护人应配合疾控机构和医疗机构,保证儿童及时接种(也就是必须接种的)。2008年国家正式实施扩大免疫规划,由以前的“五苗防七病”增加到“十二苗防十五病”,其中出血热疫苗在重点地区对重点人群进行接种,炭疽疫苗和钩体疫苗在特定情况下对重点人群进行应急接种。我市按照卫生部、省卫生厅安排和部署,常规开展接种的有九苗防十二种病:卡介苗预防结核,百白破三联疫苗预防白喉、百日咳、破伤风,脊灰糖丸疫苗预防脊髓灰质炎(俗称小儿麻痹),乙肝疫苗预防乙型肝炎、麻疹类疫苗(包括麻疹疫苗、麻风疫苗、麻腮疫苗、麻腮风疫苗)预防麻疹、风疹、腮腺炎,白破二联疫苗(预防白喉、破伤风),乙脑减毒活疫苗预防乙型脑炎,流脑疫苗(A群流脑疫苗、A+C群流脑多糖疫苗)预防流行性脑脊髓膜炎,甲肝减毒活疫苗预防甲型肝炎。这些疫苗全部由政府出钱,儿童免费接种。

二类疫苗是指由公民自费并且自愿受种的疫苗,任何接种单位和接种人员不得强求儿童家长接种二类疫苗。常用二类疫苗有狂犬病疫苗、流腮疫苗、B型流感嗜血杆菌疫苗、轮状病毒口服疫苗、23价肺炎疫苗、水痘疫苗、乙肝疫苗、甲肝疫苗等,需要接种者可以根据情况选择性接种。二类疫苗接种遵循“知情同意、自愿自费”的原则,由受种者或者其监护人承担费用,严格按照物价部门规定的标准收费。

问:接种疫苗后,有时会出现不同程度的发热反应,这些反应对儿童健康是否有影响?

答:疫苗对于人体毕竟是异物,由于疫苗的

生物学特性和人体的个体差异(健康状况、过敏性体质、免疫功能不全、精神因素等),在诱导人体免疫系统产生对特定疾病的保护力的同时,有少数接种者会发生不良反应,其中绝大多数可自愈或仅需一般处理,如局部红肿、疼痛、硬结或发热、乏力等症状,不会引起受种者机体组织器官、功能损害。仅有很少部分人可能会出现严重的异常反应,发生率极低。近几年来,我国每年预防接种大约10亿剂次,经过调查诊断,发生的与接种疫苗有关并且较为严重的异常反应是很少的。

问:为什么入托、入学要查验儿童预防接种证?

答:为了控制传染病在学校传播流行,提高学生免疫水平,保护学生身体健康,国务院《疫苗流通和预防接种管理条例》明确规定:儿童入托、入学时,托幼机构、学校应当查验预防接种证,发现未依照国家免疫规划受种的儿童,应当向所在地的县级疾病预防控制机构或者儿童居住地承担预防接种工作的接种单位报告,并配合疾病预防控制机构或者接种单位督促其监护人在儿童入托、入学后及时到接种单位补种。接种单位应当按照国家免疫规划对居住在其责任区域内需要接种的儿童补种疫苗。

问:为孩子接种疫苗,家长应做哪些准备?

答:孩子接种疫苗,家长的作用也非常重要。家长应定期带孩子按照《儿童预防接种证》预约的时间去接种疫苗,以防止错种、重种和漏种。在儿童接种前,应如实提供儿童的健康状况,既往有无过敏史、有无神经及精神病史,儿童有无相关疫苗说明书中禁忌症,有无禁忌症以外的其他疾病,家庭病史情况,近期有无发烧、咳嗽、腹泻、流涕或其他不适等症状,以防不良反应的发生。接种后应在接种场所观察30分钟,无异常情况后方可离

## 各地各单位认真学习徐光书记专题辅导报告精神

### 郸城县

本报讯 (记者 卢好亮) 4月21日上午,郸城县四个班子领导及副科级以上领导干部认真听取了市委书记徐光《学习弘扬焦裕禄精神 奋力推进周口崛起富民强市》专题辅导报告。

听完报告后,县委立即召开会议,对深入学习贯彻专题报告精神进行安排部署。县委书记刘广明表示,徐光书

记立足全市发展大局,围绕周口崛起方略,着眼周口当前工作和长远发展,为我们上了一堂生动的辅导课。我们要把学习贯彻徐光书记专题辅导报告精神作为第二批教育实践活动的重要内容和今后一个时期的重要任务,在学深学透的基础上狠抓落实。一是认识要高。徐光书记的专题辅导报告详细阐明

了周口崛起方略的探索和提出、架构和内涵、实现条件和注意问题,以及加快周口崛起的保障措施,对指导全市发展具有重要的指导意义,我们要切实加强对报告精神的学习和领会。二是学习要透。徐光书记的报告思想深刻,内涵丰富,县委中心组要以辅导报告为专题对报告内容进行深入学习和讨论。三是效

果要实。要坚持高标准、严要求,把学习报告精神与扎实开展群众路线教育实践活动结合起来,与做好改革发展稳定等各项工作结合起来,加强县乡村联动,做到查找解决问题要实、联系工作要实、服务群众要实,加快富民强县进程,为周口崛起、富民强市、全面建成小康社会提供坚强支撑。

### 市直工委

本报讯 (记者 马月红 通讯员 王国庆) 4月25日下午,市直工委机关全体人员召开专题会议,认真学习贯彻市委书记徐光在全市领导干部视频会议上作的《学习弘扬焦裕禄精神 奋力推进周口崛起富民强市》专题辅导报告。

立超要求,市直工委全体人员要迅速行动起来,先学一步,深学一层,积极带动市直各级党组织深入学习领会徐光书记的辅导报告,为周口崛起方略的全面实施提供思想和组织支持。

通过深入学习讨论,大家一致认为,徐光书记的专题辅导报告既是理

论上的深刻感悟,也是实践中的升华提炼,更是实践方法论的高度统一,具有很强的吸引力和感染力、指导性和操作性。辅导报告对大家深刻理解和准确把握群众路线的时代内涵、凝聚起实现周口崛起富民强市的强大合力具有重要意义,是指导全市各项工作

的行动纲领。工委全体人员纷纷表示要认真学习辅导报告,准确把握精神实质,统一思想,凝聚共识,以实际行动开展好党的群众路线教育实践活动,将周口崛起方略理念贯穿到机关党建工作之中,全面提高市直机关党建的科学水平。

### 沈丘县

本报讯 (记者 韦伟 通讯员 陈晓东) 4月24日上午,沈丘县四个班子领导及副处级干部认真学习市委书记徐光在全市领导干部会议上的专题辅导报告。大家认为报告高屋建瓴,不仅有广度,更有深度,科学分析了近几年来周口经济社会健康快速发展的成因,总结了所取

得的成绩和经验,并结合第二批党的群众路线教育实践活动提出新的要求。

皇甫立新说,徐光书记在讲话中提出了周口崛起方略和具体举措:“围绕一大目标,健全三大体系,坚持五大原则,构建七大载体,抓好九大攻坚,开展十大建设”。举措目

标明确、思路清晰,措施具体、保障有力,是周口崛起方略的纲领性方针政策,我们要及时吃透精神、找准位置,发挥作用、积极作为,为周口崛起和全面建成小康社会贡献力量。沈丘县四个班子领导要立足本地实际,按照深学、细照、笃行的焦裕禄精神,严于律己,无私

奉献,带领全县广大党员干部积极投身到经济社会建设中去;深入基层,了解群众疾苦,感知群众冷暖,积极投身于为人服务中去;抓好自己分管的工作,做到两手抓、两促进、两不误,乘势而上、顺势而为,努力实现全县经济社会全面健康发展。



近期,项城市丁集镇组织有关人员观看廉政教育短片。该市纪委监委始终把反腐倡廉宣传工作列入重要议事日程,融入全市党风廉政建设的整体规划之中,积极探索,创造性地开展了一系列有声势、有特色、有规模、有影响的提醒教育活动。

(记者 沈湛 摄)

## 张伟事迹报告会感动淮阳干部群众

本报讯 (记者 侯俊豫 通讯员 秦华中) 4月25日,张伟同志先进事迹报告会在淮阳县举行。该县广大党员干部和教育工作者聆听了报告,在感动中接受了一次特别的精神洗礼。

在报告会现场,许多听众都带着纸笔,不时低头在笔记本上写写记记。张伟生前的同事、学生、亲属和媒体记者等5人的深情话语,带领现场观众走近这位可敬的校长——当上校长4000多个日夜里,夜以继日、殚精竭虑、充满荆棘的办学路;走进关于他的一个个催人泪下的故事。大家感动不已,掌声此起彼伏。

淮阳县副县长刘学奎激动地说,张伟同志生前的感人事迹,让人深切地感受到了一名共产党员在教育一线践行群众路线、书写崇高人生的时代风采;感受到了一位教育工作者攻坚克难、争创一流的拼搏精神。淮阳县将迅速掀起向张伟同志学习活动的热潮,把学习张伟事迹与践行社会主义核心价值观结合起来,与教育实践活动中重点结合,为促进淮阳健康、务实、和谐发展作出贡献。

开。

问:目前我市疫苗是如何管理的?

答:疫苗作为用于健康人群接种的一种特殊药品,各种疫苗对温度都有明确的要求,需要不同温度的冷藏,为保证疫苗质量,我市充分发挥省、市、县、乡四级疾控冷链系统优势,坚持疾控系统主渠道,分发、购进疫苗,冷链储存运输,专人负责管理,建立了完善的疫苗管理制度和体系。

问:国家对接种疫苗的单位和个人有什么要求?

答:《疫苗流通和预防接种管理条例》规定,接种单位是由经卫生主管部门依照《条例》规定指定,必须具有医疗机构执业许可证,符合疫苗储存、运输管理规范的冷藏设备和冷藏保管制度,具有经过县级人民政府卫生主管部门组织的预防接种专业培训并考核合格的执业医师、执业助理医师、护士或者乡村医生。其他任何个人或单位违反规定擅自从事、开展疫苗接种工作,包括接种狂犬疫苗、流感疫苗等,都是违法行为,将由卫生行政部门进行严肃查处。

问:请介绍一下我市对接种单位是如何规范管理的?

答:为加强接种单位的规范化管理,我市积极开展了示范预防接种门诊建设工作,加大对硬件建设的投入力度,优化服务环境,做到机构标志、管理制度、服务流程、信息化管理、档案管理、硬件配置、工作人员“七统一”;加强内涵管理,规范实施预防接种,做到“三查七对”,确保安全接种;创建了一批环境整洁温馨、设施人性方便、公示制度完善、工作流程科学、接种操作规范的预防接种门诊,全面提升服务和管理水平,确保每一位儿童享受到安全、优质的预防接种服务。

问:辖区儿童应该到哪里接种疫苗?

答:儿童出生时,由接生医院产科接种点为其接种乙肝疫苗首针和卡介苗。出生后1个月内,其监护人应当到儿童居住地承担预防接种工作的接种单位为其办理预防接种证。接种单位对儿童实施接种时,查验预防接种证,并做好记录。离开原居住地期间,由现居住地承担预防接种工作的接种单位负责对其实施接种。